	«圆的面积»数学教学设计

	

	一、基本说明

	授课题目
	圆的面积

	课程名称
	苏教版小学五年级下册数学
	授课课时
	1课时

	授课专业
	
	授课年级
	五年级

	2、 教学设计的依据/思想
通过让学生经历操作、观察、验证、讨论和归纳等数学活动的过程，探索圆的面积公式，并能正确计算圆的面积，让学生体会“转化”的数学思想，增强空间观念，发展数学思考。


	3、 内容分析
   圆的面积是学生认识圆的特征、学会计算圆的周长以及学习过直线围成的平面图形面积计算公式的基础上进行教学的。由于之前学习的都是直线围成的平面图形面积的计算，而像圆这样的曲线围成的平面图形的面积计算，学生是第一次接触，所以具有一定的难度和挑战性。


	4、 学情分析
本节内容学生从认识直线图形到曲线图形，又是一次飞跃。但五年级的学生对空间图形有一定的接触，已经具有归纳，类比和推理的数学活动经验，并具有转化的数学思想。


	5、 教学目标
1. 结合实例认识圆的面积，经历圆面积计算公式的推导过程。
2. 知道圆的面积计算公式，并会运用圆的面积公式解决一些简单的实际问题，
3. 在探究圆面积公式的过程中，感受“化曲为直”的思想。


	6、 教学重点、难点
1. 通过动手拼摆活动，认识圆面积的计算方法
2. 圆的面积公式的推导

	7、 教学方法与策略
探究法、操作法


	八、信息媒体资源的设计与应用

	媒体类型
	媒体主要内容
	媒体使用方式
	媒体作用

	
	
	
	

	九、课前准备

多媒体课件、圆形纸片、练习资料



	10、 教学过程设计


	教学环节
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图及信息媒体作用

	一、复习导入
	长方形、正方形的周长以及面积
圆的周长公式
	谈话导入，出示问题
	答题
	从学生熟悉的数学知识导入新课，激起学生的学习兴趣，也为下面学习圆的面积做铺垫。

	二、引出课题
	圆的面积
	板书课题
	
	

	三、指导小组合作
	教学例题8：探索圆与长方形的关系
	明确小组合作学习的任务：（要求学生带着问题完成任务）。
	拼一拼，摆一摆，并把答案写到老师为其准备的练习里。
	



通过这一环节，渗透一种重要的数学思想---转化；同时在教师的引导下使学生通过自己主动的观察、思考、交流；使学生经历圆面积的推导过程，加深对圆面积公式的认识。

	四、全班验证、分析
	验证圆与长方形的关系

	出示微课：引导学生体验把圆平均分成32分，64分，128分……剪拼后的图形越来越接近长方形。
精讲点拨：把圆转化成长方形，什么变了，什么不变？要求圆的面积，只要求出什么的面积？
	观看微课内容，思考：如果把圆平均分的分数足够多，圆越来越接近什么图形？
根据老师提出的问题回答。
	

	五、深化思维，推导圆的面积公式
	推导圆的面积公式
	要求学生小组合作：观察拼成的图形，说说它与原来的圆之间有什么联系？


微课再现长方形与原来圆的关系
	指名回答：
长方形的面积=长 X  宽


圆的面积=   （ ）X （ ）
S= （）
读一读圆面积公式
	

	六、联系实际，内化新知
	教学例题9：


补充练习
	出示例题9：引导学生理解题意，要求学生自主学习，集体评析
教法迁移

	读题，理解题意；尝试列式计算；说说算式的运算顺序；解答。

学法迁移
	学以致用，巩固新知

	七、全课总结
	
	提问：这节课你有什么收获？
	说收获
	让学习结果得到回顾与再现

	板书设计
	圆的面积
C=兀d               S = 兀r2
C=2兀r               3.14X52
= 3.14X25
=  78.5(平方米)
答：（略）

          


	教学反思
	本节课是在学生掌握了面积的含义及长方形、正方形等平面图形的面积计算方法，认识了圆，会计算圆的周长的基础上进行教学的。 成功之处：以数学思想为引领，利用多媒体的优势，与学生的实际操作相结合，让录课老师带领探索圆的面积计算公式的推导。通过以前相关知识的学习，学生很自然想到利用转化思想把圆的面积转化为长方形、平行四边形的面积来推导计算圆的面积。在教学中，我首先通过出示学过的图形长方形、正方形、三角形、平行四边形、梯形，让学生回顾这些图形的面积计算，从而为教学圆的面积做好铺垫。还在学习中再一次温习转化思想，掌握解决问题的策略。
不足之处：学生由于事先在课前已把课本中的附页圆等分剪下来，对于把圆的面积转化成长方形、平行四边形有了一定的思维限制，学生是不是只是单纯的操作，而忽略了思维的进一步深入，还有待研究。



